

Отзыв научного руководителя

диссертационного исследования Федурова Михаила Игоревича «Культурно-исторические процессы во второй половине XIV–XVI вв. в бассейне Нижней Суры по археологическим данным», представленном на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.3 Археология

Михаил Игоревич Федулов со студенческих лет занимается вопросами древней и средневековой археологии бассейна Нижней Суры. За период написания диссертации им были выявлены и изучены десятки памятников XIV–XVI вв. Он зарекомендовал себя как опытный и целеустремленный ученый, обладающий необходимыми навыками исследовательской работы. Проявил способность к поиску, отбору и критическому анализу археологических, исторических и этнографических источников, обобщению результатов исследования и аргументированному оформлению выводов.

Диссертация М.И. Федурова посвящена одному из малоизученных периодов в истории Среднего Поволжья. Процесс формирования средневекового полизначного сообщества в Нижнем Присурье комплексно не изучался. Всестороннее освещение этнокультурных процессов возможно только путем последовательного и логического изложения фактов, грамотного анализа имеющихся источников и умелого использования примеров.

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения и приложения. Структура работы логически выдержана, что позволяет решить поставленные задачи и раскрыть цель. Во введении автор обосновал актуальность, объект и предмет исследования, территориальные и хронологические рамки, раскрыл методологическую основу. Историография, анализ источников и характеристика региона даны в главе 1. В главе 2 описана поселенческая структура Нижнего Присурья, проанализирован состав вещевого материала археологических памятников. В главе 3 охарактеризованы основные этапы русской колонизации присурских земель и особенности погребального обряда верховой группы чувашей.

Источниковая база исследования состоит из комплекса различных источников. Первостепенное значение имеют материалы археологических памятников, они дополнены данными письменных и этнографических источников. Работа написана с привлечением новых археологических данных, что придает ей оригинальность и научную новизну. Особое внимание автором уделено селищам округи г. Курмыша, материалы которых вводятся в научный оборот впервые.

Многие вопросы, затрагиваемые в диссертации, слабо освещены в региональной историографии или поднимаются впервые. Описаны начальные этапы русской

колонизации края Нижегородским княжеством. В составе керамических комплексов выделены гибридные группы посуды (славяноидная керамика). Дано всесторонняя характеристика погребального обряда присурских могильников в сравнении с могильниками других этнографических групп чувашей, а также марийцев и мордвы. В Чувашской Республике в последние десятилетия такая работа не проводилась и назрела необходимость в написании трудов обобщающего характера. Поднимаемый круг проблем указывает путь для дальнейших исследований в области этнографии и археологии чувашей, марийцев, мордвы и русских присурского региона.

Диссертационное исследование М.И. Федулова является научно-квалифицированной работой, разработанные в ней теоретические положения можно квалифицировать как научное достижение. Достоверность изложенной информации и выводов не вызывает сомнения.

Диссертация М.И. Федулова соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 5.6.4 Археология, и может быть рекомендована к защите.

Научный руководитель

Зеленеев Ю.А.

Автор отзыва

Зеленеев Юрий Анатольевич, доктор исторических наук, доцент, заведующий кафедры всеобщей истории историко-филологического факультета ФГБОУ ВО «Марийский государственный университет».

Адрес: 424000, Республика Марий Эл, г. Йошкар-Ола, пл. Ленина, 1

Телефон: 8(8362)68-80-47 (1227)

E-mail: iff@marsu.ru

28.01.2025 г.

